

重庆璧山创新“扣子”思政课程建设,帮学生扣好“人生第一粒扣子”

# “璧生扣子”特色思政课赋能成长

本报记者 李国

“通过‘扣子课’,我知道了‘担当扣’‘孝心扣’的扣法。作为一名学生,我要努力做到‘自己的事自己做,他人的事帮着做,公益的事争着做’。”近日,重庆璧山剑山实验小学学生夏伟航这样告诉记者。

该区在“宜生德育”区域探索基础上,积极开发建设“璧生扣子”大思政课,着力破解思政教育课程体系不完善等现实问题,让思政课“接地气、冒热气、出灵气”。“‘璧生扣子’取‘帮学生扣好人生第一粒扣子,为学生幸福人生奠基’之意,以课程目标为指导,以学生发展为基础,以地方资源为依托,构建‘璧生扣子’特色课程体系,打造有意思、都爱听的身边的思政课。”璧山区委教育工委书记周厚强说。

## 扣好人生第一粒“扣子”

2023年8月,该区围绕思政五大核心素养和德育五大内容,按学段、分序列建设“信念扣”“习德扣”“尊法扣”“人格扣”“担当扣”“睿智扣”等六个课程任务群,形成大中小学纵向衔接、横向贯通、循序渐进、螺旋上升的中小学一体化微课程体系。

璧山文星实验小学聚焦教育家精神价值谱系,在校史中寻“根”溯“源”,找寻学校的历史发展轨迹,带领学生前往七塘镇喜观村、将军村莲花穴院落和璧北蔬菜基地,开发了《家乡新农村告诉我》微课。通过走访让学生感受到改善人居环境让农村美起来,科学技术让农村强起来,多彩文化让农村靓起来。

山东16市将同步使用“新新向党——骑鲁通”

## 扫码进门破解外卖小哥进门难

本报讯(记者田国玺)2024年末,山东省委社会工作部、省委“两新”工委联合省网约配送行业党委、省物业服务行业党委,在德州市举行“新新向党——骑鲁通”应用发布仪式,利用信息化手段解决网约配送员群体“进门难”问题,帮助骑手打通配送服务“最后100米”。

据介绍,“新新向党——骑鲁通”是依托山东省级新业态群体综合服务平台“新新向党”开发的扫码进门应用,通过对网约配送员身份实时核验、对骑手骑行速度动态监测提醒,着力解决网约配送员群体反映最集中、需求最迫切的“进门难”问题。“新新向党——骑鲁通”应用前期已在济南、青岛、淄博、临沂、泰安等市开展试点,成功打通封闭小区547个,有效提高了骑手配送效率,实现了骑手暖心、物业放心、业主舒心。据了解,“新新向党——骑鲁通”目前已实现了网约配送员扫码进门功能全平台贯通,全过程管控、全省域推动,打通美团、饿了么等10家国内主要网约配送平台企业信息数据,对骑手扫码进门、限速行驶、规范停车、驶离小区进行全过程管理。该应用将在山东全省16市136县(市、区)同步推广使用,推动实现封闭小区“应通尽通”,深化骑手友好社区建设。

展现职工新风貌,形成广泛共鸣

## 第五届职工文化春晚举办

本报讯(记者尹晓燕)为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,传播职工文化,展现职工风采,凝聚职工力量,由中国工业报社主办、山东省菏泽市总工会承办的第五届职工文化迎春联欢晚会日前在线上举办。

据了解,此次晚会的节目来自北京、浙江、江苏、四川等10多个省市的工会、企业和高等院校。日照市莒县总工会的《江山》,菏泽市总工会的《天耀中华》,北京师范大学教工合唱团的《我的中国》等歌曲歌颂党和国家。淮安市洪泽区总工会的歌舞《中国梦·劳动美》,宁夏工人文化宫的小品《最美劳动者》,传化集团的小品《我们都是追梦人》,河北省总工会的歌舞《工匠之歌》,浙江省总工会的表演唱《保洁阿姨》等唱响了中国梦·劳动美的时代主旋律。新兴际华集团的音乐快板《腾飞·新兴际华》,东风汽车集团的歌曲《飞舞的东风》,河北瑞兆激光再制造技术公司的歌曲《瑞兆人》,北京公交集团的情景舞《“潮范儿”亮中轴》,国家电网核电力规划设计研究院的歌舞《核春天》,国网湖北咸宁供电公司舞蹈《绿茶茶香》,舟山中远海运重工有限公司的歌舞《新世界》等展现了职工当好主人翁、建功新时代的精神风貌。中铁二局的歌曲《一眼千年》,贵州省总工会的歌舞《指尖多彩》,云南省教育卫生科研工会的舞蹈《漫色乡歌》等展示了新时代职工文化的新成果。从“劳动光荣”到“幸福职工”,舞台上,来自不同岗位的职工发声亮相,线上,职工们实时观看、讨论,形成更广泛的参与和共鸣。

## 阅读提示

重庆璧山区以课程目标为指导,以学生发展为基础,以地方资源为依托,构建“璧生扣子”特色课程体系,按学段、分序列建设“信念扣”“习德扣”“尊法扣”“人格扣”“担当扣”“睿智扣”等六个课程任务群,形成大中小学纵向衔接、横向贯通、循序渐进、螺旋上升的中小学一体化微课程体系,打造有意思、都爱听的身边的思政课。

“作为‘行走的思政课’,既是一堂生动的思想政治课,也是一次精神的洗礼,希望同学们坚定理想信念、砥砺优秀品质,让红色基因、革命薪火代代相传!”文星实验小学校长迟新亮说,该校坚守“长滴灌”“行中学”“大成长”“广协同”理念,形成了“身边的思政课”教育品牌,为区域整体推进“大思政课”建设提供了鲜活经验和生动样本。陶艺、游泳、刺绣、合唱、编程……课后服务时间,孩子们的课程选择多种多样。在璧山区青杠实验小学,党支部书记王涛告诉记者,该校师生共同开发了“永不凋谢的花——白深富”等系列思政微课程,让思政教育有活力、有朝气。把“礼仪+习惯”作为学生成长基石,学校开发了见面礼、出行礼、就餐礼、课堂礼、课间礼等嘉禾八礼课程。通过举行科创嘉年华、运动嘉年华、劳动嘉年华等活动,让思政与科技、运动、艺术、阅读和劳动紧密结合,完善全息育人新格局。

## “树洞口袋”建成心灵港湾

前不久,璧山中学冉栖浩老师以《防校园欺凌,为成长护航》为题,为孩子们上了一堂法治课。通过三个议题,以案说法,法官现场为学生释疑,让学生了解和识别校

园欺凌的含义与形式,知道校园欺凌的危害,掌握防治校园欺凌的措施,具备自我保护意识,预防和远离校园欺凌伤害。

“有心事,有烦恼,就写封信找神奇的‘树洞口袋’倾诉吧!”璧山正则中学学生口中说的“树洞口袋”就是他们的心灵港湾。

为促进学生身心健康、全面发展,正则中学成立了“树洞口袋”工作室,塑造了形象化的“树洞”实体,形成“树洞口袋”暖心育人阵地,鼓励学生用字条、信件等方式向“树洞”述说自己的烦恼、秘密、诉求等。由民警组成的“树洞姐姐”定期收信、回信,对学生反映的问题进行甄别、分类,形成分析报告,反馈学校。

“以‘树洞口袋’为平台发现学生可能存在的问题,及时疏导解决,有利于从源头上化解孩子们的心理问题,帮助孩子们健康成长。”正则中学党委书记徐泽金说,学校还将璧山区红色文化、非遗工艺、历史名人等特色资源,融入“璧生扣子”教学和实践各环节,开设“正则绣”“扎染”等非遗文化课程,为学生提供沉浸式、体验式课程体验。

“树洞口袋”从最初的一所学校到目前实现璧山区中小学校全覆盖,建立起“树洞收信—树枝解困—树叶反馈—树根追源”全链条闭环工作机制。累计收到学生信件

5204封,解决心理隐患问题883个,化解校园矛盾纠纷160余起。

## 一场思政创新的双向奔赴

“以前,教师们没有‘扣子’课程意识,重‘育分’轻‘育人’。”璧山区教师进修学校副校长阳星说,在“扣子”课程推进初期,一些教师不理解,甚至担心会加重教师师生负担而遭到排斥,随着课程深入推进,教师心中渐渐萌发了“扣子”课程意识。

璧山区教师进修学校校长朱君涛告诉记者,全区分学段、分年级建构思政课程群,全面建设金课堂、德课堂、微课堂、大课堂、美课堂等微课品牌,通过12年精准滴灌、浸润渗透,筑牢信念之基,补好精神之钙,树立理想之塔。

“青少年处于人生的‘拔节孕穗期’,抓好中小学校大思政课建设意义重大,责任重大。”中国教育学会副会长、重庆市人民政府参事黄政说,思政课是落实立德树人根本任务的关键课程,需要加强创新。璧山区加强全链条条研协作,全力打造培根铸魂的“大课程”。加强全过程项目协作,加快推动资源要素的“大配置”。加强全周期队伍协作,努力培养潜心育人的“大先生”。全方位机制协作,着力构建协同育人的“大格局”。

“这是一个双向奔赴的过程。一种教育理念的推行,不是学校的独角戏,需要全社会共同参与。”周厚强说,全区将大力推进“大思政课”实践基地建设,开发璧山红色文化教育资源,建设革命传统文化课程,进一步扩大思政课的外延,打开思政课堂建设新局面,书写思政课的新篇章。



## 贴福字 迎新春

春节临近,山东省胶州市部分重点项目建筑工地的工人们在生活区挂灯笼、贴春联、粘窗花,迎接蛇年新春的到来,工地处处洋溢着浓浓的年味。图为1月19日,在国家兽医公共卫生中心建设项目工地,中建八局四公司工人在贴福字。 本报通讯员 梁孝鹏 摄

“看到群众有困难,我们绝不袖手旁观”

## “崇知行”党建品牌营造风清气正好氛围

“我没啥特别的,身边的党员都是这样。”今年59岁的余山江,已经有30年党龄。尽管临近退休,仍主动请缨,深入交通执法第一线,在摸排路产路权、春运值班备勤、日常巡查、执法监督等系列专项行动中,都有他的身影。他三十年扎根一线,勤恳办事的初心不变。

近年来,江西省交通运输综合行政执法监督管理局六支队三大队以“上善崇仁,法治道通”为主题,积极打造“崇知行”党建品牌。该大队注重对党的理论知识的学习,还将当地优秀传统文化融入党员教育中,引导党员涵养高尚道德品质。组织党员干部前往崇仁第一党支部进行红色教育,教育引导党员对党忠诚、造福人民、严于律己。

在“崇知行”党建品牌的引领下,三大队不断完善党建基础工作,加强党员队伍建设,努力打造“政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强”的“四强”党支部。为了进一步提升执法效能,该大队以党建为纽带,联合高速交警、市场监管、消防救援、地方交通运输执法部门多次开展联学共

建、主题党日活动。深入开展“崇知行”党建品牌创建工作,通过品牌锻造标杆、凝聚人心,形成合力。

在执法过程中,该大队始终秉持“人性执法、柔性执法、阳光执法”理念,实现严格执法有力度、公正执法有尺度、柔性执法有温度。在处理下章村违建农田灌溉泵房一案中,执法人员先后走访当事人、村委会十余次,耐心宣讲相关法律法规,最终赢得了当事人的理解和配合,成功拆除了违建,有效提升了路域环境整治水平。

该大队常态化落实行政执法“三项制度”,扎实做好执法评议、案件回访工作,通过网巡、车巡、人巡相结合的新型立体巡查方式,实现了高速公路网络巡查全覆盖,有效增强了道路管控和应急处置能力。同时,积极探索跨区域执法,与高速交警、崇仁县交通运输执法大队等建立联动联动机制,形成了强大的执法合力。在严格执法的同时,还注重柔性执法,通过“说理式”执法处置违建,既维护了法律尊严,又赢得了群众的理解和支持。为了精准服务群众,该大队主动靠前,宣

传大件运输行政许可办理、事中监管等相关工作内容和流程,宣贯解读相关政策法规,与崇仁当地某大件运输企业建立了“一对一”联络服务机制。针对企业的超限运输需求,选派懂业务、责任心强的执法人员,为企业提供事前网上办证指导。

通过丰富多彩的文体赛事、学雷锋志愿服务等活动,不断提升职工和群众的获得感、幸福感、安全感。同时,该大队还注重人才培养和作风建设,以打造卓越的模范执法队伍为愿景,充分发挥队伍凝聚力、团结协作的效能。通过全覆盖政治家访、举办职工家属开放日活动、开展“传承好家训 建设好家风”主题党日等活动等方式,进一步强化干部职工的责任感和使命感,营造风清气正的良好氛围。

在节假日期间,他们坚守一线,以队为家,为过往司机提供热情周到的服务。“看到群众有困难,我们绝对不会袖手旁观。”无论是提供餐饮服务、安排住宿,还是帮助解决车辆故障等问题,他们都毫无怨言、全力以赴。(柳森 陈知)

## G 心路

春节来临为何会“近乡情怯”?

## 调整预期,保持平常心

读者来信

您好,我是一名“北漂”,马上就要春节放假了,可我却越来越为要回家过年而感到焦虑,明明放假应该轻松欢乐,也很久没见到父母了,为什么我还焦虑不安?

湖南 蒋平

专家心解

蒋平您好:

春节前夕,有的人会陷入“春节焦虑”,开始恐惧过年,甚至有人称此为“春节恐惧症”。一般来说,“春节焦虑”多存在于年轻人中,常常表现为假期越是临近,焦躁烦恼越明显,严重者甚至过年不愿回家。

“春节焦虑”大概可分为两类。第一类主要是对自己“不满”,比如没找到对象,回去又要被催婚,这一年的职业发展不是特别顺利,回家感觉不好交代等。第二类则来自对回家生活的一些“不适”,比如习惯了熬夜,每天习惯点奶茶喝咖啡,回家又要跟很多不熟的亲戚交往寒暄,等等。

对于年轻人来说,春节会集中地感受到压力,频繁的家庭聚会、亲朋好友常常伴随着寄予的希望和责任,例如婚姻、生育等,让一些年轻人感到紧张和焦虑。节日期间社交活动增多,频繁的社交会让一些人感到社交上的压力,会担忧紧张与他人相处的表现。此外,集中而大量的购物、聚餐、娱乐等开销也有可能引发经济上的压力,增加过年的焦虑感。

那么,如何缓解“春节焦虑症”?首先,要合理调整预期。与家人沟通,设定合理的期望,明确节日期间的计划和回家目的,减轻面对过高期望或责任的情绪负担。理解并允许自己并不如家人和自己想象的那么好,别让负面情绪绑架,更加客观地审视和接纳自己的不足和进步。

其次,节日期间更要注重身心健康,规律饮食,合理安排作息时间,结合适度锻炼,保持良好的生活习惯。同时制定明确的社交时间表,有序安排社交活动,避免因过度社交而导致的焦虑。

此外,管理好经济预算,理性地支配开销,选择符合预算的礼物和活动,减轻财务压力。过年时的焦虑情绪,多是由担忧、期待、紧张等引起,十分常见,需要调整好自己的心态,保持一颗平常心对待。可以多和朋友倾诉,寻求帮助,获得情感支持。希望你放松心情,陪伴家人过一个幸福年! 慕娟

## “星星点灯”实现新就业形态劳动者“微心愿”

本报讯 为进一步加强新就业形态劳动者的服务凝聚工作,广东省梅州市委社会工作部日前组织开展“星星点灯”行动,号召党员干部、社区群众、爱心企业和社会组织等携手点亮小哥“微心愿”,为他们送上新年祝福。

结合安全隐患排查,及时化解小哥们的实际困难,当地市县两级社会工作部通过指导平台企业党组织建立“三联”(书记联高层、支委联班组、党员联职工)机制,推动社区干部和党员代表上门走访和个别谈心,在“暖蜂驿站”和社区党群服务中心设置“心愿墙”、开设社会观察员电子邮箱等多种途径,全面畅通小哥诉求渠道,及时收集了解他们的困难。同时,通过“两新”工委加强统筹协调,行业党委号召发动爱心企业和社会组织捐款捐物,结合社区“双报到双服务”号召党员干部认领“微心愿”,发动物业企业和小区群众共同打造“骑手友好小区”,推动商家开辟绿色取餐通道等,齐心协力点亮小哥“微心愿”。同时发挥人社、医保、司法等工委成员作用,提供法律援助、医保互助、心理咨询、就业培训、义诊义剪等服务。“微心愿”承载小幸福,也蕴含着大能量。蓝牙耳机、保温杯、手套护膝、运动鞋、简便医药箱、手机支架……当一份份承载着爱心和关怀的“微心愿”礼物送到小哥手中时,大家脸上洋溢着幸福的笑容。(岳瑛)

## 共享驿站服务职工零距离

本报讯 “自从职工共享驿站建起来后,给我们的健康和生活都提供了很大便利,感觉很幸福!”1月5日,在国网保定徐水区供电公司,刚做完健康自测的员工卜秋磊开心地说。

当天,在河北省保定市定兴县,国网定兴供电公司职工共享驿站也正式启用。该驿站集职工健康自测、健身活动、工具共享等多个服务阵地于一体,配备急救包、医药箱、健康自测机等医用设备,工具、雨伞、轮椅、应急电源等应急设施,通过提供常态化精准服务,为职工提供综合服务保障。2024年以来,该公司把职工共享驿站建设作为职工办实事解难题的一项重点任务,以服务大局、服务职工、服务基层的工作思路,围绕健康服务、生活服务两大核心构建实体化、智能化的职工共享服务平台,为职工提供“一站式”便捷服务。下一步,职工共享驿站将作为服务职工的重要阵地,充分发挥工会力量,协调更多资源,持续升级共享驿站配套软硬件设备,完善服务种类,扩大服务范围,不断提高服务水平,同时将职工共享驿站和党群工作结合起来,真正打通服务职工群众的“最后一公里”,实现服务零距离,全力将职工共享驿站打造成有温度、多维度的“职工之家”。(史超 黄烁)



中国铁路郑州局集团公司洛阳电务段坚持以职工为中心,制定职工职业生涯全过程关爱服务的落实措施。从新职工入职欢迎新会,组织活动为青年职工婚恋交友牵线搭桥,推荐参加集体婚礼,发放生育帮扶资金,开展金秋助学活动,职工生病住院慰问帮扶,亲人去世慰问安抚、退休离岗举办座谈欢送会等系列活动,全过程关爱职工。 杨天乐 摄